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ZENTRALE KLASSENARBEIT 2025 
 

MATHEMATIK 
 

Schuljahrgang 6 
 

Gymnasium 
 
 

 
Arbeitszeit: 45 Minuten 

 
 
 
 
 
Alle Aufgaben sind auf den Arbeitsblättern zu bearbeiten. 
Dazu gehören auch eventuell erforderliche Nebenrechnungen, Skizzen oder 
Ähnliches. 
 
Zugelassene Hilfsmittel sind Lineal, Winkelmesser, Dreieck oder Geodreieck, Zirkel. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Name, Vorname: ____________________________________________________ 
 
 
Klasse: _______________ 
 



ZENTRALE KLASSENARBEIT 2025 MATHEMATIK 
GYMNASIUM / SCHULJAHRGANG 6   AUFGABEN 

Seite 2 von 7 

Aufgabe 1 
 
 BE 
a) Berechne. 2 
 

(I)         6 7
5 10
+ =  

                   
                   
                   

 

 

(II)        10 : 2,5 =  
                   
                   
                   

 

   
   
b) Gib den größten gemeinsamen Teiler der Zahlen 36 und 45 an. 1 

 

……………………… 
 

   
   
c) Vergleiche. Setze eines der Zeichen ; ;< = > . 

23,7 m   …………    2370 dm  

1 
 

   
   
d) Gib die Lösung der Gleichung 5 x 3 23⋅ + =  an. 1 

 
x =  …………… 

 

   
   
e) Die Abbildung zeigt einen Baustein und einen Quader, der aus mehreren 

dieser Bausteine besteht. 
Gib die Anzahl der Bausteine an, aus denen der Quader besteht. 
 

  
Baustein Quader 

 

 

1 
 

 Anzahl:  ……………  Bausteine 
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f) Ergänze die Tabelle so, dass eine indirekt proportionale Zuordnung 

entsteht. 
1 
 

 x 2  10 

y 10 5 2 
 

 

  
 

 

g) Der Oberflächeninhalt eines Würfels beträgt 254 cm .  
Gib den Flächeninhalt einer Seitenfläche dieses Würfels an. 

1 
 

 

Flächeninhalt einer Seitenfläche:  ……………  2cm  

 

  
 

 

h) Die Tabelle zeigt den Notenspiegel eines Tests einer Klasse als 
Strichliste.  

1 

 Note 1 2 3 4 5 

Anzahl III IIII  II 
 

IIII  III 
 

IIII 
 

II 
 

 

 
Gib die Anzahl der Kinder an, die eine Note erreicht haben, die besser als 
Note 4 ist. 

 

 
Anzahl:  …………  

 

  
 

 

i) Zeichne zur Gerade g eine Gerade h, sodass gilt: g h  1 
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Aufgabe 2 
 
Gegeben ist ein gleichschenkliges Dreieck ABC mit a 6,5 cm= .  
Die Seiten a und b sind gleich lang. 

BE 

   
a) Der Umfang des Dreiecks ABC beträgt 18 cm .  

Berechne die Länge der Seite c des Dreiecks ABC. 
2 

                            
                           
                           
                           
                           
                           
                           

 

 

   
b) Die Abbildung zeigt das Dreieck ABC sowie die Seite DE  eines weiteren 

Dreiecks DEF mit folgenden Eigenschaften: 

♦ Die Dreiecke DEF und ABC sind nicht kongruent. 
♦ Das Dreieck DEF hat den gleichen Flächeninhalt wie das 

Dreieck ABC. 

Ergänze die fehlenden Seiten DF  und EF des Dreiecks DEF. 

2 
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Aufgabe 3 
 
Eine Bäckerei verkauft Stücke einer Schokoladentorte und einer Erdbeertorte.  
Die Torten sind gleich groß und wurden jeweils in gleich große Stücke geteilt. 
Die Abbildungen zeigen diese beiden Torten.  
Die nicht verkauften Tortenstücke sind grau dargestellt. 
 

Schokoladentorte  Erdbeertorte 

 

 

  

BE 

  
a) Gib den Anteil der Schokoladentorte an, der nicht verkauft wurde. 1 

 
Anteil:  ……………… 

 

   
b) Beurteile die folgende Aussage. 

Die nicht verkauften Stücke beider Torten ergeben zusammen mehr  
als eine ganze Torte. 

2 

                            
                           
                           
                           
                           
                           
                           

 

 

   
c) Es wurden fünf Stücke Schokoladentorte und vier Stücke Erdbeertorte 

zum Gesamtpreis von 30,00 € verkauft. Ein Stück Schokoladentorte 
kostet 3,20 €. Berechne den Preis für ein Stück Erdbeertorte. 

3 
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Aufgabe 4 
 
In einer Klasse wird die Leihgebühr für die Lehrbücher eingesammelt.  
Das Diagramm stellt den Zusammenhang zwischen der Anzahl der geliehenen 
Lehrbücher und der dafür zu zahlenden Leihgebühr dar. 

BE 

  
a) Gib die zu zahlende Leihgebühr für sieben geliehene Lehrbücher an. 1 

 …………… Euro  
   
b) Begründe, dass die folgende Aussage zutrifft. 

Um den Zusammenhang zwischen der Anzahl der geliehenen 
Lehrbücher und der dafür zu zahlenden Leihgebühr korrekt 
darzustellen, dürfen die Punkte im Diagramm nicht verbunden werden. 

1 

                            
                           
                           
                           
                           

 

 

   
c) In einer Klasse lernen 25 Kinder. Jedes Kind der Klasse leiht zehn 

Lehrbücher aus. Ermittle den Gesamtbetrag der insgesamt zu zahlenden 
Leihgebühren. 

2 

                            
                           
                           
                           
                           

 

 

   
d) In der Gleichung y 3 x= ⋅  beschreibt x die Anzahl der geliehenen 

Lehrbücher. Gib die Bedeutung von y im Sachzusammenhang an. 
1 
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Aufgabe 5 
 
Ein Kind zeichnet die Anzahl seiner Schritte pro Tag mit einer App auf. Das 
folgende Diagramm stellt die Daten der App für eine Woche unvollständig dar.  

BE 

a) Ergänze. 2 
 (I) Am Donnerstag hat die App …………………… Schritte aufgezeichnet. 

 
(II) Am ………………………… hat die App 2 000 Schritte mehr  

 

aufgezeichnet als am Mittwoch. 

 

   
b) Am Sonntag hat die App genau so viele Schritte aufgezeichnet wie am 

Montag und Dienstag zusammen.  
Vervollständige das Diagramm. 

1 

   
c) Die App hat in der gesamten Woche 66 000 Schritte aufgezeichnet.  

Die Rechnung 66 000 : 7  ist ein Ansatz zur Lösung einer Aufgabe im 
Sachzusammenhang. Formuliere eine passende Aufgabenstellung und 
überschlage das Ergebnis der Rechnung.  

2 
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0 

Aufgabenstellung: 

Überschlag: 


